冰青青梅果酒开创低醇赛道

■ 清梅

低度潮饮在近年兴起,吸引了越来越多的资本进入这一赛道。其中,既有历史传承、又有潮流性创新的"青梅酒"引起了业界的关注。

日前,一家专注于青梅果酒生产研发、销售运营的全产业链公司"冰青"与中粮名庄荟携手推出多款青梅果酒,强强联手的背后,或将开创低醇赛道新变革。

地标产区 大邑青梅

中国是青梅的故乡,追溯历史,青梅在我国栽培已有7000年历史,食药史已有3000年以上历史。中国的食梅文化,使青梅酒自古便拥有中国基因和高贵血统。青梅酒最早记载于汉代,到了唐代成为宫廷珍馐受到王侯将相喜爱,宋代流入寻常百姓家,被广泛饮用

时光流转,新国风兴起,青梅酒再次回归中国人的餐桌,并成为最具代表性的果酒之一。中国青梅文化的复兴,"与国同潮"也蔓延至果酒品牌身上。冰青,一家专注于青梅果酒生产研发、销售运营的全产业链公司,致力于打造出中国青梅酒代表作,重建青梅果酒饮用场景,将"冰青"打造成为新消费时代的社交果酒。本着对品质的严格要求,冰青甄选位于四川盆地西沿、西岭雪山脚下的大邑县作为原料基地。

西岭产区拥有得天独厚的地理环境和千年青梅种植史,北纬30度、平均海拔1000米的高山冷凉气候使其成为六大产区中青梅生长周期长、采摘期较晚的一个,更有利于风味物质的积累。据记载,四川本为"梅"之物种起源地之一,西岭产区出产的青梅酒早在2013年已获批实施"?江青梅酒"地理标志产品保护。冰青自有原料基地"西岭梅谷"的青梅,果大、肉厚、核小、酸度高、肉质柔软、果香浓郁,赋予青梅酒独特的自然芬芳,为冰青青梅果酒的成功奠定基础。

冰川水源 蜂蜜调味

冰青酿酒用水,采用四川成都第三水源 地、西岭雪山冰川水源。雪山海拔高达 4000 米以上,终年积雪覆盖。高山冰雪融水经地下 层层过滤,融入地层中的矿物质,以现代工艺 净化处理,使得冰青口感更加清冽、爽口。冰 青采用特定产地、特定品种的天然蜂蜜,代替 传统白砂糖进行调味,增加青梅酒营养价值, 使酒体酸甜平衡口感更为自然,不会过于甜 腻。终端饮用方式简单方便,无需稀释便可常 温或冷藏后开瓶即饮。

原果发酵 匠心传承

芒种时节,8成熟的新鲜青梅由手工采摘并于24小时内送入冰青自有工厂,人工甄选出合格原料,清洗沥干准备发酵。完整的青梅鲜果经过初次发酵分离出汁液,酒液经严格筛选品控后才能进入半埋地下的陶坛进行三年以上的陈酿。风味熟成的酒体经后续处理,酿酒师根据对应等级配方选用不同年份的青梅基酒调配,最终呈现出时光的味道。

冰青多年来深耕于青梅果酒领域,坚持做原果酿造好产品,注重研发,为推动青梅原果发酵酒的发展与技术革新努力投入。2020年,冰青与中国农业大学食品科学与营养工程学院进行校企合作,开展青梅酒课题研究,相关科研成果于2021年开始陆续发表于国际期刊。同时,对青梅酒消费者喜好与消费习惯进行科学调研,为冰青产品提供技术指导,为未来市场发展方向提供数据支持

行业推手 社会责任

2022 年中央一号文件指出,从容应对百年变局须着眼重大战略需要,做好"三农"工作,持续全面推进乡村振兴,确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。中国拥有丰富的水果资源与庞大的水果产量,果酒酿造是水果深加工最好的途径之一。作为新消费时代的国货品牌,冰青坚持将企业战略与社会责任相结合,利用自身产业链优势,积极响应国家政策号召,与当地政府合作,推动原产地青梅种植、果酒酿造的发展与技术创新,为带动当地经济发展尽一份绵薄之力。

当前经济脆弱、困局当下、消费群体迭代,冰青作为中粮名庄荟低醇部门重点合作项目,机遇与挑战并存。名庄荟传承中粮集团"全产业链"战略,本着为消费者优中选优、层层把关的坚持,在众多低度果酒品牌中严苛挑选、反复对比,最终选择冰青这一潜力品牌。力求以自身渠道能力、品牌优势,将更适合中国年轻饮酒群体口味的青梅果酒推荐给大众。

双方将通过紧密合作,共同发挥优势,在 低醇领域创造历史性转折与全新变革。低度 酒、果酒市场蓝海显现之初,中粮名庄荟与冰 青未来可期!

白酒"出海"在"海外"的现状如何?

■ 张瑜宸

百年间,白酒"出海"的案例并不算少,不过近两年受新冠疫情影响,白酒走出国门放慢了脚步。时至今日,中国白酒在"海外"的现状到底如何?事实上,中国白酒的国际化之路可以追溯到1915年。然而,参考进口葡萄酒、威士忌的在中国的"成长"之路,白酒想要畅销"全球"确实需要多"接地气"。

记者海采了在加拿大、俄罗斯、澳大利亚、德国、韩国等地的华侨华人,他们有的是酒商,有的是白领,有的从事科研工作,有的在做边境贸易。但作为中外文化交流、融合的亲身参与者,他们对中国白酒的海外"生存"更容易感同身受,或许他们的观点与看法也能为中国白酒"出海"启迪出新的"火花"。

德国 对中国白酒没有天然的好感

在德国从事科研的赵博士,是位来自酒 窝子的川娃子。据他介绍,白酒在德国基本只 出现在中国超市里,德国本土超市几乎难觅 踪影。

"德国也是传统的酒类消费大国,酒种非常多,中国白酒如果不做普及和推广,很难有市场,因为德国人都不懂。"赵博士在接受记者采访时表示,

一般跟中国人关系比较好的德国人,或 者说有一些中国人好朋友的德国人才会知道 白酒,知道茅台。

"我们实验室的同事,还有外面关系好的 德国朋友,我都请他们喝过茅台。"赵博士笑 着说,请他们喝茅台的时候,自己会和大家普 及一下背后的白酒文化,以及茅台的价值和 其在中国白酒的地位。

"通常跟他们讲了之后,他们反而都觉得茅台很好喝。而且基本上都是属于后续可能自己也会买了再喝的那种感觉。"赵博士告诉记者,德国人对中国白酒并没有天然的好感,需要普及背景知识再来饮用才行。不过 320 欧元一瓶的售价对普通德国消费者来说,容



易让人望而却步

"茅台近两年在德国的价格不仅'水涨船高'也有点'一瓶难求'。听说是因为国内市场的消费水平上来了,导致出口的量额减少了。"赵博士表示,但相对其他酒种,茅台的确更容易被接受,也是因为其口感丝滑,有喝了不上头,酒后身体舒适度佳等特点,所以有时候喝完,茅台的瓶子会被同事们拿回去做收藏。

韩国 中国白酒价格居高不下

作为中国白酒第一大出口国,再加上地缘优势,韩国消费者对中国白酒来说并不陌生。统计数据显示,2021年中国白酒出口到80个国家和地区。在中国辖区以外,韩国是白酒出口量第一大市场,出口量为0.55万千升,占比达31.92%。

"在韩国最广为人知的白酒是烟台高粱酒和茅台酒。前者在饭店消费,一瓶 500 亳升的烟台古酿需要 200-300 元人民币,而后者价格高达 6000 元人民币。"在韩国留学后工作的毕女士对记者表示,尽管出口量看上去挺大,但其实在韩国能喝到中国白酒的地方也不算多,只有在韩式中餐厅和烧烤店才能

喝到

"不过,在韩国一般喝的烧酒度数是 17-18 度左右,而白酒的度数很高,大多数韩国人还是很难喝习惯。"毕女士指出,尽管喝不习惯,但白酒因为价格过高,所以在韩国被定义为高端酒。给韩国消费者的印象也是高级饮料和昂贵的高端酒的感觉。

"最近白酒在韩国的人气越来越高,虽然有实感,但也不是容易接触到的酒。"毕女士如是说。

俄罗斯 中国白酒生存的空间不乐观

"中国白酒在俄罗斯市场的生存空间比较不乐观,超市里也很少有卖的。有的话也是在中国超市或者中餐厅。"在俄罗斯从事边境贸易的长达 10 年的满先生对记者表示,白酒是很难进入俄罗斯人的生活饮食中的,一是因为俄罗斯饮酒文化根基虽然深厚,但伏特加基本是不二选择;二是因为在口味上,白酒与伏特加相比有巨大差异,虽然香型更加多元化,但味道过于复杂,不如伏特加纯净、清冽。

"无论是配香肠、配奶酪,伏特加都是固定搭配的佐餐酒,而且即便是年轻人,伏特加

也可以兑着果汁喝,所以在俄罗斯的超市里 伏特加绝对是最畅销的产品,其他就是葡萄酒和啤酒。"满先生告诉记者,即便是风靡全 球的日本烧酒、清酒在俄罗斯也是不温不火, 基本只出现在日料店或日式超市。

"白酒想要进入俄罗斯市场,感觉光靠市场推广和宣传不太行,恐怕还要在口感的度数上做让步。"满先生建议道。

加拿大 韩国的烧酒盛行

与满先生有同样观点的还有来自加拿大温哥华的酒商鹿先生。

"现在加拿大的酒水市场,基本上都让韩国酒垄断了,连日本酒都竞争不过。当下,加拿大人喝烧酒已经成为一种新时尚,非常风靡。消费者到我们店里购买酒水时基本都会问有没有烧酒,从来不会问有没有中国的白酒。"鹿先生表示,酒精饮料的消费不仅仅是一个产品的问题,更是一种生活方式,还是一种文化输出。

"韩流文化在加拿大盛行,一些电视剧、文学作品经常出现韩国人喝烧酒的场景对消费者心智占领十分有益;再就是韩国的烧酒在海外宣传也多,他们的留学生、商人和朋友聚餐时,都爱分享烧酒。最重要的是,烧酒在迎合国外消费者上做了非常多的努力,不仅度数比较低,口味儿还很多元化,酸奶味、葡萄柚味、香蕉味等应有尽有,基本国外消费者喜欢的口味儿,烧酒都涉猎到了。"鹿先生指出,反观中国白酒,基本上都不愿意根据国际市场做一些自我调整。那对消费者来说,不符合需求,自然也没有消费的冲动和欲望。

"其实,国内主流白酒品牌在加拿大都能看到和买到。茅台、五粮液、泸州老客、汾酒、西凤、古井贡、二锅头都有,只是消费断层非常厉害。购买者多数为年龄较大的华人,他们有思乡情结也有喝白酒的习惯,但是二代或者土生土长的年轻一代对白酒基本无感。"鹿先生对记者表示,如果白酒不做出改变,在加拿大市场的生存只会愈发"艰难"。

山东市场清香白酒热度不浓

■ 季磊

随着酱酒热逐渐降温并进入冷静期,同时汾酒的业绩频频突破,"清香热"的概念越来越多地被行业所提及。有专家预计,未来三年内,清香品类的市场占有率有望从现在的15%提升至20%左右。但是,清香能达到的热度有多高、区域有多广?谏策咨询团队针对山东省市场进行了调研分析。

胶东半岛区域的酒类消费形态一直以来有别于山东其他区域,白酒的消费并不占绝对的主导地位:例如烟威地区高端以下的消费白兰地市场容量远超传统白酒。目前胶东市场的清香型品类布局呈现出"抓两头策略",百元档以下以光瓶酒为主以及在次高端价位进行布局,中间价位档由于胶东地区白兰地盛行以及浓香品类的饱和式挤压,目前并未形成有效布局。

清香品类市场表现

随着经济的发展及通胀的不断攀升,消费升级在胶东市场表现尤为明显,而消费升级带来的消费两极化也愈演愈烈。

从光瓶酒市场来看,在品牌以及质量认知教育下,原来购买20~60元左右的盒装酒消费者,逐渐向同价位的光瓶酒转变,且对品牌的认知度较高,选择全国性品牌的意愿较大。而从目前的市场布局来看,浓香品类集中在百元档以上发力,而酱酒品类由于其稀缺性及高端品牌的引导,对光瓶酒市场的布局缺失,导致光瓶酒消费无全国性名酒品牌进行引导升级,大部分消费者的需求无法满足。

在这种情况下,清香品类代表性名酒汾 酒敏锐捕捉到市场的变化,提前布局,从而形 成了一个全国性爆发的光瓶酒市场档位。

玻汾在胶东市场呈现出一枝独秀的趋势,主要原因有三:首先是玻汾产品在胶东区域已经布局多年,从 2019 年的动销不畅到 2022 年的风靡一时;其次是玻汾自身全国性名酒品牌基因的引领作用;最后是中高线光瓶酒的价值感更强,还有就是其"净"的入口舒适度被消费者所接受,相比原有的低档盒装酒,品质及入口舒适度都有很大的提升。

从市场表现来看,2021年烟台芝罘区、开发区和福山区的经销商在 10 月份就已经完成全年 500 万元的销售目标,而且经常处于缺货状态。同时,清香型另一主流品牌红星享受着清香品类在光瓶酒市场的爆发红利,在胶东区域全面全渠道布局红星蓝瓶,通过多容量、多度数来全面抢占胶东原有的低档盒装酒市场。在莱州一个市场,红星的代理商就从 2019 年的 300 万销量达到了 2021 年的



800万销量。

从百元档以上价位来看,清香品类由于 头部品牌的规模性不足,目前,在胶东市场与 浓、酱品类无法形成抗衡,从市场表现来看, 百元档产品消费者购买品类还是以浓香为 主

而在次高端价位,清香品类也只有汾酒 青花系列在此布局,未能形成有效的品类集 中及占有,更多的是品牌及档位占有而不是 品类占有。目前汾酒青花系列产品的消费购 买需求也远低于浓、酱两个品类。

在潍坊市场,清香型白酒目前处于两极分化的状态,在低端的光瓶酒市场一枝独秀,占据大部分市场份额;在高端及次高端的布局上,虽然红星、汾阳王、黄鹤楼纷纷布局高端产品,但从渠道覆盖率和终端的动销率来看,次高端和超高端仍以汾酒青花系列为主,重点聚焦名烟名酒店渠道以及团购渠道;在百元档,此价格带虽然汾酒的老白汾系列渠道覆盖率较高,但是由于受山东本地品牌的挤压和酱酒的冲击,市场动销率并不是太高;除去全国性名酒之外,潍坊市诸城的密州春酒业一直是"鲁派清香"的代表,但总体来看,仍然处于重新起步阶段。

清香型白酒青花汾酒渠道下沉明显,产品铺市率高,陈列牌面较好,根据终端规模给予不同陈列,汾酒 20 年 460 元/瓶,终端反映青花汾酒 20 年动销呈上升趋势;但是在次高端档位中,并非汾酒一家独秀,除了部分酱酒品牌外,剑南春、酒鬼、舍得等销售情况也较往年有较大提升;

浓香白酒目前市场份额仍是主流,名酒下沉趋势明显,市场品牌众多,大众消费价位

段集中。笔者通过市场走访了解到,洋河销售情况较往年有所下滑,古井略有上升,泰山、康王、彩山地方酒企依然占据 200 元档位以下的主流消费;

大众主流消费价位档:50-100 元/瓶,代表产品金泰山55元/瓶,彩山铁盒80-85元/瓶,泰山杏仙老款85元/瓶、新款90元/瓶,洋河青瓷老款55-60元/瓶、新款60-65元/瓶,玻分55元/瓶,消费者自点率相对较高;

30元以内(含光瓶酒):光瓶酒主要以低价位、个人私饮为主,目前市场上有一担粮、牛栏山、红星二锅头等产品;盒装酒当地企业的彩山小黄盒、泰山的瓷曲、康王的绿康等仍占有较多销售份额。

中高低清香品类市场表现

低端光瓶产品:随着大众消费对光瓶酒的认知不断加深,在新国标的引导下,各厂家都在追求其产品品质。多年来,红星柔8主要集中在20-30元价位产品;注重打造文化气息的江小白,精准锁定目标消费群体,通过创新营销内容、建立线上+线下立体化营销体驱动全国化市场规模性增长。

中高线光瓶产品:消费者在对品牌、品质不断加深认知的情况下,其自饮及朋友小聚场景用酒发生了改变,从低端向上在提升、从盒装酒向光瓶酒在转变,其转变的关键在于对品质的追求。

作为 40-80 元价位的清香代表玻汾表现尤为突出,在济宁等地区出现了玻汾一箱难求的局面,特别是地产酒在当地市场表现一般、价格带布局不严谨的地区。其火爆程度达

到了在终端不再零散销售的现象,其区域代理商捆绑滞销产品进行销售。玻汾的迅速发展主要得益于其名酒基因、产品的及时布局及近年来消费者对白酒品牌、品质的追求。作为吕梁地区的另一代表汾阳王虽然也有布局,但其市场表现一般、辅货数量有限。

百元价位盒装酒:泰安、济宁等地区受地产酒的强大地域支撑及其他浓酱产品影响,清香品类的百元价位市场整体表现一般。在部分市场,醇柔玻汾(老白汾)在汾酒次高端产品的影响下开始对市场展开布局,如泰安的肥城市场,近年来,老白汾的市场可见度在逐年提升,其市场促销力度也在阶段性增加。滨州、淄博等区域百元档的老白汾 10 年及 15年也有一定市场份额,但是都会受到地产品牌的强势挤压。因此,从整体来看,目前百元档清香产品在山东地区缺乏持续性,无法抗衡地产酒的优势。

次高端产品:次高端产品受其产品属性 及整体消费群体的影响,只有汾酒青花汾系 列产品能够支撑其清香品类的高端产品,品 牌过于单一,整体来看品类势能不强。

清香热能否顺利接棒酱香热?

中高线光瓶酒未来是清香型主导,但是品牌的效应要求较高,因此总占比重还是以浓香为主,清香型品类会集中在个别品牌的全国区域汇量。

清香百元档产品布局将会受到极大的阻力,消费者对红星、江小白等产品低端化的一贯认知,黄鹤楼、汾阳王等难以形成全国性的认知度及认可度的难以提升,靠汾酒一家去和浓香竞争,目前还很难形成有效成果。汾酒次高端档位的起量因素中,"名酒"基因功劳占比应高于其"清香品类"的基因,因此汾酒的崛起是老名酒复苏带来的风口。

汾酒成为清香型白酒中的"茅台",处于 "一家独大"的局面,虽然汾酒能进一步引领 清香品类发展,带动清香品牌例如红星、牛栏 山和宝丰、黄鹤楼、汾阳王等其他清香品牌成 长,但是汾酒与其他清香品牌效应和市场规 模差距过大,整体清香市场规模体量提升和 发展后劲不及酱酒。

清香的产区优势也不明显,吕梁产区与 仁怀、赤水河、宜宾等知名产区尚有较大差 距,其尚未取得"清香之于吕梁"的认知;而缺 乏产区的加持,清香的品质认知就不清晰。

综上所述,在结构持续提升的大背景下, 清香型白酒的部分品牌产品将会有较大的发展空间与机会,但是现在谈"清香热"为时过早。相对清香热,更看好老名酒复苏。

地址:四川省成都市金牛区金琴路10号附2号

电话:(028)87319500

87342251(传真)

广告经营许可证:川工商广字 5100004000280

四川省东和印务有限责任公司印刷